Arbeidsgruppe for sanksjoner – notat om status for arbeidet

Mandat: Finne en felles fremgangsmåte for sanksjonspolikk ved fristoversittelse. 

Fremme forslag til temagruppa. Deretter til hovedstyret og så til kommunene  for                               videre behandling.     

Det gjenstår noen juridiske oppklaringer. Når endelig utkastet er formulert vil dette bli behandlet i temagruppe avløp i møte 10. juni. Deretter vil forslaget tas opp til behandling i hovedstyret. Dette notatet er ment som en orientering til hovedstyret om arbeidet som pågår. 

Gruppen ser for seg følgende fremgangsmåte i tre faser i saker der fristen ikke overholdes. Som sanksjonsmiddel benyttes tvangsgebyr etter forurensningsloven (§73) eller plan- og bygningsloven (§116 a). 

1. Pålegg om oppgradering av avløpsanlegg eller tilkobling til offentlig nett  


- Det gis en frist for gjennomføring av pålegget. Denne varierer noe (1-2 år)

- Det informeres om kommunens sanksjonsmuligheter dersom fristen ikke overholdes

- Pålegget er et enkeltvedtak som kan påklages av berørte parter

2. Påminnelse om pålegget + varsel om ilegging om tvangsgebyr

- Sendes ½ år før frist for gjennomføring av tiltaket utløper

- Inneholder også info om eksisterende tilskudds- og låneordninger

3. Vedtak om ny kort frist for gjennomføring + Vedtak om ilegging av tvangsgebyr dersom ny frist ikke overholdes 

- Det gis 2 mnd utsatt frist

- Vedtakene treffes hvis den opprinnelige fristen utløper uten at tiltaket er gjennomført

- Tvangsgebyr settes til 200 kr / dag

- Ilegging av tvangsgebyr er et enkeltvedtak som kan påklages av berørte parter

- Utsettelsen på 2 mnd er et enkeltvedtak som kan påklages av berørte parter

- Det informeres om at klage på frist eller gebyr ikke gir oppsettende virkning

Saksbehandling

Det er ulike regler for saksbehandling (herunder klagebehandling) om anlegget er beregnet for over eller under 15 PE. Det er også ulike regler avhengig om det gis pålegg om tilknytning til offentlig nett eller om det gis pålegg om oppgradering av mindre avløpsanlegg. 

Skattefogdenes behandling av ilagt tvangsgebyr 

Det er fylkesmennenes ansvar å kreve inn tvangsgebyr (ved skattefogden). For at dette skal være et egnet sanksjonsmiddel må gebyret kreves inn relativt raskt etter at det er ilagt. Gebyret forfaller daglig til betaling og bør kreves inn etter 2-3 uker. Det må derfor arrangeres et møte mellom prosjektledelsen og skattefogdene for å forberede skattefogdenes arbeid med dette. 

Utsatt frist for gjennomføring av tiltak

På grunn av økonomiske forhold 

Utgangspunktet er at alle husstander som får lån (enten i private banker eller i Husbanken) skal gjennomføre tiltak innen normal frist. 

Alle husstander (også de med dårlig økonomisk evne for gjennomføring) får pålegg om fullstendig utbedring. Etter klagebehandling vil pålegget være rettskraftig. Dersom det blir gitt utsettelse for gjennomføring med bakgrunn i økonomiske forhold vil kravet om oppgradering bli tinglyst på eiendommen. Kravet kan utsettes til de økonomiske forholdene bedrer seg eller det skjer et eierskifte. Årsaken til tinglysningen er å beskytte tredjepart ved eiendomsomsetning. 

I slike tilfeller kan det være aktuelt å pålegge midlertidige tiltak for å bedre forurensningssituasjonen. Ved dårlig økonomi vil det bli gitt et tilskudd fra Husbanken på opptil 20.000 til oppgradering av avløpsanlegget. En aktuell løsning vil være å kreve at vannklosettet skiftes ut med et biologisk toalett som en midlertidig løsning, inntil kravet om oppgradering kan gjennomføres i sin helhet. Det vil da være kravet om egen renseløsning for gråvann (eller annen, fullstendig renseløsning) som blir utsatt. 

På grunn av belastningsmessige forhold 

Dersom et hus er ubebolig kan det gis utsettelse for gjennomføring av pålegget. Kravet om tiltak vil bli tinglyst på eiendommen og vil tre i kraft ved eierskifte eller ved økt bruk av eiendommen. Eieren har plikt til å melde fra dersom bruken av eiendommen endrer seg. Denne plikten etableres gjennom en erklæring som underskrives av anleggseier. For å understreke eierens plikt ilegges det et engangsgebyr dersom eieren ikke melder fra om endret bruk. 

