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MINDRE  AVLØPSANLEGG - VURDERING AV FELLESLØSNINGER

Det vises til tidligere informasjon om oppgradering av private avløpsanlegg. Så langt har ca 130 anleggseiere fått pålegg om oppgradering med frist til 1.7.2004. I løpet av høsten vil ytterligere en gruppe få varsel om pålegg med frist til 01.07.2005, og så vil resten av anleggseierne, nærmere 600 i tallet, få pålegg i tur og orden slik at oppgraderingen og oppryddingen i den spredte bebyggelsen vil være gjennomført til sommeren i 2008.

I mange områder er det aktuelt for anleggseierne å vurdere fellesløsninger, mest fordi det er lønnsomt både anleggsmessig og mht. drift og vedlikehold. Men fellesløsninger vil også gi andre muligheter slik kommuneplanen i Våler er vedtatt. I til sammen 11 navngitte grender åpnes det for ytterligere spredt boligbygging, og disse vil få et eget, særskilt brev om dette.

Kommunen har med ekstern bistand og støtte fra Morsa-prosjektet fått utført en nærmere teknisk og økonomisk analyse av en del grendeområder. Vurderingen av de avløpstekniske forhold er gjort av Siv.ing Steinar Skoglund AS, og firmaet vil selv stå ansvarlig for sine vurderinger. Her bemerkes at vurderingene bare gjelder løsninger med selvfall. Andre løsninger er også mulig, bl.a. pumper og tynne ledninger som kan legges ut fra andre forutsetninger enn selvfallsledninger. Vedlagt finnes kart over det aktuelle området og konsulentens vurdering. Vi bemerker at dette ikke er faste eller vedtatte rammer. Området kan gjerne utvides eller kanskje innskrenkes ut fra lokale forhold og ønsker. Med tynne pumpeledninger vil man stå en del friere mht. trasevalg og plassering av renseanlegg. 

For ordens skyld nevnes at kommunen ikke gir direkte faglige eller tekniske råd som pådrar kommunen prosjekteringsmessig ansvar. Hvert anlegg er søknadspliktig til kommunen, som vil legge de ulike kravene i plan- og bygningsloven og forurensningsloven til grunn ved behandlingen. 

Videre har kommunen med bistand fra advokat Even Rønvik fått utarbeidet forslag til en vedtekt for et andelslag som forutsettes å være den juridiske personen som skal representere anleggseierne, bl.a. i forhold til Våler kommune som myndighet. Vi har også skaffet oss rettigheter til distribusjon av vedtekter for en virksomhet med begrenset ansvar ("firma" BA) som nettopp har utviklet sine vedtekter for et felles renseanlegg med tilhørende pumpeledninger. Med dette materialet håper vi oppsitterne har et brukbart startgrunnlag for vurdering og valg av fellesløsning i egen grend.  Lykke til !

	Med vennlig hilsen


	Vedlegg:

· Kart for avløpsområde og vurdering

· Vedtekter for andelslag

· Vedtekter for BA-virksomhet


